

全国小麦油菜大面积单产提升培训月启动

日前,全国农技中心举办全国小麦油菜大面积单产提升培训月启动仪式,通报培训活动总体安排,部署近期冬季田管相关工作。扎实开展冬春技术培训,为促进小麦油菜大面积单产提升、夺取夏季粮油丰产丰收奠定坚实基础。

会议指出,入冬以来,全国多地经历数次寒潮降温天气过程,2月上旬主产区将再遭遇一次大范围雨雪冰冻天气,对小麦油菜安全越冬和春发快长带来一定的风险挑战。选择在冬春衔接的“窗口期”,分层次、分

区域、分专题开展集中技术培训,有利于推进防低温促恢复、强春发促快长等关键技术及时入户到田,推进小麦油菜大面积单产提升三年行动开好局起好步。

会议要求,各级农技推广部门要准确把握培训月活动的重要意义,切实提高思想认识、精心组织实施,全力推进提单产关键技术措施落地见效。在工作机制上,要坚持部省联动,结合本地区生产特点细化方案,确保责任到人,为培训工作扎实高效开展提供机制保障。

在培训内容上,要坚持重点区域和关键环节两个全覆盖,以100个小麦和102个油菜单产提升整建制示范县和低温冻害发生较重地区为重点,细化培训安排,切实做到“一县一案、一情一策”,因地制宜开展培训。

会议强调,今年农业农村部把大面积单产提升作为抓好粮食生产的头号工程,各地要加强总结宣传,努力营造抓技术提单产的良好氛围。一方面,要用好会商机制,加密调度频次,针对突发情况第一时间做出反应、第一时间开展研判、

第一时间提出应对举措,切实做好防灾减损。另一方面,要认真梳理总结各地技术培训工作的好经验好做法,通过种植业快报、全国农技推广网、全国大豆油料提产能农技行动专刊等平台强化宣传,共同营造提升单产比学赶超的良好氛围。

启动仪式结束后,开展了全国小麦油菜冬春管理技术培训,农业农村部小麦和油菜专家组专家重点围绕如何做好小麦油菜冬春田间管理和主要病虫害防控进行了专题授课。

(来源:全国农技推广网)

| 农事 |

观叶植物如何过冬?

多数观叶植物均来自南方,喜温暖、潮湿、半阴的环境。

1.冬季,首先要做好保温工作,防止其受冻而造成伤害;

2.冬季气温低,观叶植物的新陈代谢也处于较低的水平,根系的生理机能脆弱,不宜过多浇水,盆土过湿,土中缺氧,常会造成烂根;

3.观叶植物虽然喜阴,但并非不需光照,如长期放于室内,照不到阳光,会造成叶片发黄脱落,所以要定期照照阳光;

4.观叶植物不宜放在空调出风口,以免开启空调加温时,把叶子吹干枯了,平时也注意向叶子上喷些水。

怎样盆栽佛手?

佛手四季常绿,果实形美色佳,芳香悦人,是盆栽的好材料。佛手冬季怕寒,江浙沪一带都用盆栽在室内或温室越冬。

佛手抽梢能力很强,只要条件适宜,一年四季都可抽梢,春梢最多而集中,约占总结果母枝数的45%;夏梢约占35%;秋梢为20%。上年抽生的春、夏、秋梢,都可在第二年抽生结果枝开花结果。当年抽生的春梢也可在夏季抽枝开花结果。同样,夏梢也可在秋季开花结果,但全年以5月上旬和6月上旬的花结出的果最好,果大形美、色佳。

佛手采用扦插或嫁接繁殖,喜微酸性土壤,常用黄壤适当混合焦泥炭。佛手喜肥,施肥可用菜籽饼加水的腐熟汁液,薄肥勤施,还需及时防治红蜘蛛、炭疽病等。

杜鹃花如何施肥?

杜鹃花施肥要掌握季节,并做到适时、适量,以及浓度配制适当。杜鹃花的根系很细密,吸收水肥能力较强,喜肥但怕浓肥。一般人粪尿不适用,适宜追施矾肥水。

杜鹃花的施肥还要根据不同的生长时期来进行。3~5月为促使枝叶及花蕾生长,每周施肥1次。6~8月是盛夏季节,杜鹃生长渐趋缓慢而处于半休眠状态,过多的肥料不仅会使老叶脱落,新叶发黄,而且容易遭到病虫的为害,故应停止施肥。9月下旬天气逐渐转凉,杜鹃进入秋季生长,每隔10天施1次20%~30%的含磷液肥,可促使植株的花芽的生长。一般10月份以后,秋季生长基本停止,就不再施肥。

多年生稻轻简高效生产技术要点

多年生稻轻简高效生产技术是通过种植人工培育、在自然生产条件下能反复利用地下茎正常萌发再生成苗的水稻品种,实现种植一次可连续收获2季以上的稻作生产技术,是一种新型、高效、轻简的稻作生产方式,对于稳定水稻种植面积、提高种稻效益具有重要意义。其技术要点如下:

优选优种。选用多年生水稻良种,一般亩用种量为3公斤左右。

育秧移栽(第1季)。第一季采用旱育秧方式,培育壮秧,因地制宜选择壮秧剂。移栽基本苗为1.1万~2.0万穴/亩(或者与当地常规稻移栽密度相同),每穴2~3苗。往后每一

季,收获后保留稻桩。

水分管理。寸水活棵(促芽):第一季移栽后10天内,再生季稻桩初整理10天内,田块保持有1寸左右的水层。浅水分蘖:第一季秧苗返青至分蘖盛期,再生季发苗(单穴稻桩1~2苗)至分蘖盛期,田块保持有1~2cm左右水层,利于分蘖早生快发。够苗晒田:第一季和再生季,分蘖数达到目标有效穗数75%左右时,田块开始控水晒田。拔节长穗期有水:每一生产季拔节期、幼穗分化期、抽穗扬花期田块保持有2~3cm水层。蜡熟后晒田保根促芽:每一季蜡熟期(齐穗后15天左右)后都撤水晒田。越冬期:有灌水条件区域,田块保持有2~

3cm水层;灌水条件较差区域保持土壤湿润。

肥料运筹。亩纯氮推荐用量为12kg(包括保根促芽肥),氮、磷、钾比例为2:1:2。第一季氮肥按基肥、分蘖肥、穗肥、保根促芽肥比例为2:3:2:3施用,磷肥全部作基肥施用,钾肥按基肥、穗肥、保根肥比例为4:4:2施用。再生季氮肥按芽肥(基肥)、分蘖肥、穗肥、保根保芽肥比例为1:4:2:3施用,磷肥全部作基肥施用,钾肥按基肥、穗肥、保根保芽肥比例为4:4:2施用。促芽肥(基肥)应在稻桩发新苗长白根(三叶一心)施用。

留茬高度。在双季稻区早稻收获时,留稻桩高度为5~10cm,在双季稻区晚稻和一季稻区收

获时留稻桩高度为20~30cm。

越冬管理。越冬期可套种蔬菜或绿肥。有灌水条件且无霜的区域,田块保持2~3cm水层;灌水条件较差区域保持土壤湿润。越冬后按当地早稻移栽时间,对稻桩进行割除,保留稻桩高度为5cm左右。同时使用除草剂防治杂草。

杂草防治。移栽或水稻出苗后5~7天施用常规除草剂防控杂草,在收获后2天使用除草剂进行芽前封闭。土壤处理使用扑草净防治禾本科杂草;阔叶杂草和莎草,喷雾使用氟氯草酯、双草醚、五氟磺草胺等。对多年生杂草使用氟氯草酯、灭草松、氟氯吡氧乙酸等喷雾。

(来源:农技网)

冬季养羊六大管护措施

□ 巴彦

冬季天气寒冷,特别是我国北方地区,昼夜温差较大,羊体热量散失较多,并且此季节牧草枯萎,饲草营养价值较低,而这时又正值大多数母羊的怀孕期,育成羊则进入第一个越冬期,羊群对营养物质的需求较多,一旦饲养管理不当,羊群容易出现消瘦掉膘现象。为确保羊群安全过冬,生产上应采取如下措施:

注意保暖。冬季气温低,羊体消耗热能多,要做好保暖工作。要彻底检查羊圈,对破烂、漏雨、透风的羊舍,要及时进行修缮,进入寒冬,还要在羊舍出口和通风口挂上草帘或棉门帘,防止“贼风”入侵。

适度放牧。冬季除大风雪天气外,应坚持每天放牧,并且母羊大多数已怀孕,适度放牧除了节省饲草外,还可适当运动。放牧时,要选择避风向阳、地势高燥、水源较好的牧地,冬牧应晚出早归,要顶风出牧,顺



进行一次彻底消毒。冬季羊体乏弱,抗病能力降低,如遇疾病传染,易造成大批死亡。因此,在秋末冬初要定期接种疫苗,同时为了防止寄生虫病的发生,也要在秋末冬初进行驱虫,可用敌百虫与硫双二氯酚复合驱虫,对羊患有多种寄生虫病均有很好的疗效。

注意保胎。进入冬季,大

多数母羊都已怀孕,要注意做好保胎工作。孕羊出入圈门要防止拥挤、碰撞和顶架,避免流产。冬季天寒路滑,放牧时要注意防跌滑,要慢走,不爬陡坡、不走冰道、不使羊群受惊吓;归牧时要控制好羊群,避免紧追急赶,以保证孕羊的安全和顺利分娩。